

社保案后再次巡视上海

一个“面见中央”的机会

2011年4月16日上午,上海市长宁区党校,77岁的陈清揣紧了刚刚领到的号牌,然后从包里取出一支香蕉——对于一个老人来说,之前两个小时排队,颇耗体力。

这张方寸大小的号牌,意味着两天之后,他有大约十多分钟面见中央巡视组工作人员的机会。此前一天,他的老伴已就争执10年的拆迁补偿问题,向巡视组当面递交了材料。但“为了让中央更加重视”,陈清决定再排一次队,再见一次中央巡视组,再递交一次材料。

这是中央巡视组入沪的第16天。因为采取了以号牌预约的方式,接待处所在的党校门前,最初几日密密匝匝的人群不再盘踞。

事情起于4月2日,《解放日报》在显著位置刊登了全国人大环资委副主任委员、原辽宁省委书记张文岳率领的中央第四巡视组到上海巡视的消息,其中提及“巡视期间,将受理来电来信来访。”

尽管巡视组设置了联系信箱,反映问题者可将材料投入箱内,但普通民众更愿意排队等候“与中央见上一面”。最初几日,因为人数众多,有群众从上午9点开始排队,迟至晚上8点才领取了登记表。更有甚者,拖着棉被、床垫排队等候。记者获悉,到了4月11日左右,中央第四巡视组从北京增调了人力。

在数个接待室门口,不时有特警走动。一名情绪过于激动的群众,在陈述完自己的遭遇后,愤而将工作人员的脸抓出血痕。数番劝慰后,此人情绪才稍稍平复。

通道中设有一帐篷,工作人员会逐个询问,如果是反映诸如青返城等历史遗留问题,反映者将被



▲张文岳(前排左一)率领中央第四巡视组在上海巡视。

■“中央巡视组是接受对官员的举报,这里不是信访办”。

■实际上,“很多问题在巡视组离京前便已经掌握”。

劝返,“中央巡视组是接受对官员的举报,这里不是信访办”。

随着巡视制度多年来的推行,其中诸多关窍,更多公众已然熟知。前来反映问题的李中指点另一位举报者说,“中央巡视组是管官员的,要安置补偿你该去找房管局。”李中要举报的,是当地官员侵犯自己的土地使用权。

也是在长宁区党校门前,上海某区一法官匆匆赶来,准备表达对司法现状的看法。未及入门,又匆匆折返而去。事后记者得知,该法官又心生顾虑。

一位获得接待的群众告诉记者,接待小组共有两人,在详细询问个人情况后,他们会将群众手中的材料收下,“他们告诉我,他们不解决问题,但是会将材料负责任地转给相关部门,请放心”。该群众出门时不时擦拭着泪水,“中央能给我见上几分钟,我已经很感激了”。

接近巡视组的人士介绍,每位工作人员完成每天20位接待名额后,会将材料归档加密。“重要材料也会第一时间反馈回京”。而从联系信箱中取出的材料,亦将被统一收入写有“保密”字样的白色布袋。

副省级以上干部均要接受谈话

事实上,对于声势浩大的中央

巡视组来说,接访仅是日常工作内容之一。听取工作汇报、列席有关会议、与上海官员进行个别谈话等亦是重中之重。

此次中央巡视组再次抵沪,距离上一次中央纪委、中组部巡视组来沪,已经过去6年。其间,中央纪委、中组部巡视组被更名为中央巡视组,以增加其权威性。

按照惯例,巡视工作的前提是“不张扬、不违纪、不违法、不引起社会轰动、不影响地方工作”。而此次中央巡视组在沪,除了巡视组来沪首日被公开报道,上海市市委书记俞正声回应“诚恳接受监督,不护短不回避”之外,此后沪上媒体再无报道。

依据惯例,中央巡视组驻沪约3个月,约谈干部也随之展开,“级别不限,地点一般不会选择在办公室。”接近此次中央巡视组的人士说,因为“在办公室一般不会放下顾虑”。不过上述知情人士说,实际上,“很多问题在巡视组离京前便已经掌握”。

按照要求,副省级以上干部均要接受谈话。“你的廉政情况,你的家庭,子女,爱人什么情况都要讲。”原中央第二巡视组组长祁培文此前接受央视采访时表示。

此前的中央第五巡视组在北京巡视3个月,一共约谈368名干部。不过据接近此次巡视组的人士介绍,约谈官员数量和级别并无要求,一切以深入了解当地政情为要。

巡视重点集中于官员经济问题

巡视制度的用处此前已经被反复证明。以震动全国的上海社保案为例,2005年6月中央第五巡视组结束巡视,不到一年时间社保

案爆发,巡视组就是在与上海中层官员的约谈中获得线索,陈良宇案也由此牵出。

记者接触的熟悉上海政情的人士说,在2005年年中的中央纪委、中组部巡视组入沪期间,便有干部向巡视组举报陈良宇的儿子与陈的秘书秦裕。

事实上,陈对亲友不加管束的官场议论,也被此后的司法文书证实:根据记者此前获得的检方起诉书,陈良宇总额239万元受贿指控中,仅有来自一位港商共23万港币和10万元人民币的贿赂——这是起诉内容中唯一以陈良宇本人之名接受的贿赂。其他约占全部受贿金额七成的三项指控,皆与陈良宇的妻儿老小相关。

巡视情况最终将形成详尽报告呈送中央纪委和中组部,再由两部委转交中央。

记者获悉的是,上次对上海的巡视过后,根据巡视成果,2005年下半年,中纪委主要领导便向陈良宇反馈巡视意见,指出上海不少干部对秦裕廉政问题反映颇多。但陈仍然坚持己见,在多个场合公开为秦担保,并在社保案爆发前火线提拔其为区长。

如今,社保案余波已平,中央巡视组再次抵沪。“此次巡视属常规动作,重点肯定是集中于官员的经济问题。”上述接近中央第四巡视组的人士表示。另外,恰逢地方换届年,也需“保证风清气正”。不过虽然巡视已过半月,但“刚开始干部们都不愿意谈及领导,需要慢慢引导”。

记者亦注意到,近一年半内,中央巡视组先后对4个直辖市进行了巡视,重庆和北京已先后接受巡视,而天津与上海的巡视几乎同时开始。(应采访者要求,文中部分为化名) 据《南方周末》

Table with multiple columns containing stock market data, including stock codes and prices.